

৯) সুবুদ্ধবাহুর চন্দ্রীমঙ্গলে শুকনীন অমাজ জীবনের মে পরিচয় পাওয়া যায় তা আলোচনা করা। (১৫)

উঃ— আহিত্য বন্দনই অমাজ বিধিত নয়, আহিত্য হল জীবনসচরু সৃষ্টি করা, আর এই জীবন হল এক সমবলনলন (আহিত্য হল জীবনসচরু সৃষ্টি) আর সে আহিত্যসৃষ্টির মধ্যে উঠে আসে শুকনীন অমাজ জীবন, আধারমত মঙ্গলকথ্যগুলি স্বীকৃতি আশ্রয়করে রচিত হলেও এতে দেশবাল পাঠেঙ্গমিরে একেবারে আধীকার করা হয় না, অমাজ-জীবন বিধিত আহিত্য পূনরীন বুকের মতই অলীক, অই প্রকথা বলা হয় মে, আহিত্য হল অমাজের দূর্পন, অই প্রসঙ্গে বুদ্ধিমাচন্দ্রের মতটি প্রনির্ধানযোগ্য —

“আহিত্য দেশের অবস্থা ও শুকনীন জাতীর চরিত্রের প্রতিবিম্ব মাত্র।”

স্বাধীনবাদের অন্যান্য কবিদের মতই সুবুদ্ধবাহুর চন্দ্রীমঙ্গল কাব্যে শুকনীন অমাজ জীবনের নানা উপকরণ এতে মিলিত হয়েছে। এখানে কবির জীবনবোধ, পরমবোধ শক্তি, বাস্তবের নিকট আভিভূতা, বাস্তবের তথা সামাজিক পরিস্থিতি, বুদ্ধনৈতিক অবস্থা ও স্বীকৃতি বিক্ষম প্রাতিমগনিত হয়েছে। এ প্রসঙ্গে চন্দ্রীমঙ্গল কাব্যে সুবুদ্ধবাহু কর্তৃক মিলিত অমাজ-জীবন চিত্রের আলোচনা করা হল।

‘প্রকৃ-উৎপত্তি ও সুবুদ্ধবাহু চরিত্র চন্দ্রীমঙ্গল কাব্যে, ‘আমু পরিচয় অংশ’ নিছের পরিচয় দিতে গিয়ে শুকনীন বাস্তববিশ্বের মধ্যে মে সামাজিক, অর্থনৈতিক, স্বাভাবিক অসুবিধার সৃষ্টি হয়েছিল তার কথা কানে ধরেছেন। সুমল অমাজ অসুবিধার প্রধান সেনাপতি মানসিংহ মখন গৌড়বংশের শাসন করছেন সেই সময় স্থানীয় জিহদার মামুদ অসুবিধার অসুবিধার প্রত্যাহার জীবন দুর্ভিক্ষ হয়ে উঠে, কবিবুদ্ধন সেই অসুবিধার জীবন চিত্র

অর্থাৎ বর্ণেছেন তাঁর বর্ণে —

~~উজির হলো রাষ্ট্রত্যাগী~~ ~~বেপারিরে হলে খোদা~~

~~ব্রাহ্মন কৈশোর হলো অর্থাৎ~~

“সে মানসিকতার কালে প্রচার পাণের মতলে

ভিহিদার মাহুদু অর্থাৎ ॥

উজির হলো রাষ্ট্রত্যাগী বেপারিরে হলে খোদা

ব্রাহ্মন কৈশোর হলো অর্থাৎ ॥”

মুর্খতায় অর্থাৎ মন, অনাবাদী ও মতিত উজির উপরে  
উত্তরালে খোদনা চাপায় হত, বেগনা-কুনি হিসাবে  
ভাষি পরিচালনা করা হত, মতলে আধারন রাষ্ট্রত্যাগের  
দুঃখ-দুর্দশার কোন ছিল না, অর্থাৎ অর্থাৎ পীড়নের  
অমানবিক দিকটিও বর্ণি তাঁর বর্ণে হলে বর্ণেছেন —

“মাশে হলে দিয়া দিয়া পনের বর্ণায় কুড়া

নাহি স্থলে প্রচার প্রার্থিতা ॥

অবতার হইলা বলা অধিকারি লেখ্য লাল

কিনা উপকারে আর স্থিতি ॥”

অধিকারি মাহুদুদের কাছে তাঁর বর্ণ নিলে যিনি  
এক পর্বে বর্ণে প্রদ দিত হত, অর্থাৎ অত্যাচার হত  
অর্থাৎ অর্থাৎ পোলে, <sup>প্রচার</sup> প্রচারেতে মতলে ব্রহ্ম হলে  
মতল, কিন্তু অধিকার প্রচারের উপর বর্ণা পাহারার  
বর্ণেবস্ত। বর্ণি অর্থাৎ মাহুদু বর্ণেছেন —

“পেয়াদা অর্থাৎ বর্ণে প্রচার পালার পাছে

কুড়ার চাপিয়া হলে মতলা ॥”

ব্যর্থ হুসুফাথাম চর্চামহলের 'আমোজিক প্রাণ্ডে' স্বামি বাহনার  
অন্তেষ্য সমাজের স্বীতি-নীতি, আচার-শুভ্রার, সামাজিক, পারিবারিক  
অনুষ্ঠানের বিচারকন করেছেন। নিদমার 'আর্ধশেকল' প্রসংগে  
উল্লেখ্য —

“নিদমার আর্ধশেকল মরে মরে বর্মবেশে  
তাহিয়া আনিল আমোজন।”

হুসুফাথামের কাণ্ডে শালকেশুর জন্ম প্রহন করার মে চিৎ  
অঙ্কন করেছেন তা শ্রুতই বাস্তবসম্মত। পুত্রের জন্মপ্রহনের পর  
মাতা-পিতার হৃদয়ে মে তামসন রমের স্বীক অপ্রত্যাশিত হয় তা  
কারি প্রকাশ করেছেন অই-ভাবে —

“উঁচী-উঁচী ডাকে সূত দৌহে প্রেমামন্দ সূত  
পূর্ন হইল প্রকল মানস।।”

'কালকেশুর বাল্যসীতা' অংশে কারি এক সুপরিচিত  
ব্যর্থ শিল্পের চিৎ অঙ্কন করেছেন। চর্চামহলের 'আমোজিক  
প্রাণ্ডে' ব্যর্থ জীবনের বঙ্গমাই রচিত হয়েছে। শিল্পের ও হুসুফাথাম  
দ্রব্যাদি বর্ণনা করেই তাদের জীবন নির্বাহ করাতে হয়।  
ব্যর্থজীবনের গুহ্মুলীর বা অংশের জীবনের দুঃখ-কষ্টের  
চিৎ পার্শ্ব 'হুসুফাথামের বারমাস্যা' অংশে, এর মর্ষি প্রেক-  
তামসন ব্যর্থজীবনের নানা দুঃখ-দুর্দশার ও বাস্তব বিচার  
পার্শ্ব যা কারি বাস্তব আভিজ্ঞতা অস্মৃত —

“ভাউী হুচ্যা দরআনি পাতের চুর্চনি।।

ডেরেদাম থাম তার আমে মর্ষিদের।

প্রথম হুসুফাথাম নিশু ডাউে বাউে।।”

কাণ্ডে হুসুফাথাম-কালকেশুর বিবাহ-পদ্ধতি বর্ননার মর্ষি  
সমাজে আভিজাত উঁচুর বর্নর বিবাহ-প্রণালীকে অনুসরণ  
করা হয়েছে, তবে স্তানে স্তানে ব্যর্থ সমাজে স্বীতি-নীতিও  
নামসীমা

অপ্রসঙ্গে বসি বলেছেন —

“ বাপের মৃত্যুর ক্ষেত্রে আনন্দে অশ্রুস্রবণে  
কুশহস্তে বসে বস্তু্যাদিন।

সৌভাগ্যে স্বপ্নস্বপ্না - দিল প্রর তিন বান  
জামাতারে বসিল বস্তুমান ॥ ”

বসি নানা প্রসঙ্গে শ্রবণালীনা বৃহত্তর সমাজের  
বিভিন্ন দিক শু অঙ্গুহ হুলে বসেছেন। বলাবাহুল্য বাঙালী  
বিভিন্ন জাতির আগমনকে কেন্দ্র করে বসি মনোমুগ্ধ  
অমাজ ব্যবস্থার পরিচয় দিয়েছেন। বস্তু শ্রেণিতে পারি—

“ বালিষ্ঠ-নগর হাড়ি প্রজা নম দরগাভী  
নানা জাতি বীর নগরে। ”

শ্রবণালীনা শ্রী অহমকন প্রমা চলু দিল  
এ শ্রুপরাধে বস্তু পারি, “ছানার অহমকন” শ্রী শ্রী  
আরও শ্রুপরাধে বস্তু —

“ দুই কালে দিয়া বাতি পরান জাজিল অর্থা  
পাতিল অনলে ছানাবর্তী। ”

শ্রবণালীনা সমাজের আরো নানা দিক অধিক  
বসি কল্পনে বস্তু থেকে জামা মামা।

আবশ্যে এই প্রসঙ্গে বলা যেতে পারে যে  
শ্রবণালীনা গ্রাম বাংলার আধুনিক মনুষ্যের জীবন মাপের  
পরিচয় শ্রুপরাধের নিখুঁতভাবে বিস্তৃত হয়েছে। বসি  
শ্রুপরাধ বস্তু বিমের কল্পনে নিখুঁত কল্পিত বস্তু  
জীবনের স্বপ্ন অঙ্গুহ বস্তু গল্পে তিনি যে বস্তু  
উপাদানগুলি ব্যবহার করেছেন এ বস্তু গল্পের সমাজ  
উপাদানগুলি প্রতিপন্ন করে।

উৎকলীন প্রজাত - ৫

২য় ২য় অংশে নিম্নে  
✓ বিনয়িকরণ

আর বঙ্কিমচন্দ্রের বর্ণনা অঙ্কে ৫. শ্রীমতীর বন্দোপস্থানের  
অন্তিমটি সম্বন্ধেই প্রাচীন মেসো — (দে) নিম্নে

“..... তাঁহার স্থিতি কেবল বস্তু অঙ্কে নাহে, বাস্তব  
বস্তুর পরিচয়ই পাইতে।” (বঙ্কিমচন্দ্র চন্দী)